

# 交換生生活報告

會計四甲 呂翊甫

不管是交換、留學、遊學，比起以往大家趨於歐美的選擇，近年來前往中國或是其他亞洲地區，也漸漸變成一個滿熱門的選項。其實一開始我對於交換並沒有很強烈的渴望，只是剛好想要出去看看，也剛好大一大二修了不少課，剛好可以不用延畢，也剛好對中國有點好奇，而且我沒有考 TOEFL，所以就決定申請中國的學校了。

而在真正到了中國之後，我覺得應該也跟每一個出國的學生一樣，像是到了一個全新的地方，即使語言沒有太大的落差，但其實一下了飛機，甚至還沒有走出機場，就可以感覺到身邊的不一樣。

中國比起台灣，是一個正在改變的地方，不像台灣總是期待改變、甚至努力著讓改變成真，中國則每分每秒都在變動，所以常常可以感覺到人們的鼓躁不安，感覺到他們急於證明自己，感覺到人們用比較快的速度在過生活。

## 一、交換學校介紹及課程等學術方面資訊

北京大學，是中國最頂尖的大學之一，當地學生普遍認為北京大學跟北京清華大學是並列第一的，也存在著一種競爭關係。北京大學的校地滿大的，但其實主要的建築物都集中在學校偏東南方的地區，例如教學樓、食堂、體育館等，所以其實在學校裡面的移動不會到非常麻煩，多半走路就可以到達，因此滿多交換生都不會買腳踏車，而校內其實就有滿不錯的景緻，校園的偏西方及北方有滿多古蹟和樹林，尤其秋天的景色真的非常漂亮，而校內最有名的應該就是未名湖以及博雅塔。另外學校附近也滿多景點的，例如圓明園跟頤和園，基本上不會覺得沒地方晃。

課程的部分，我因為大四的關係只選了三門課，分別是英文授課的 **Marketing Channel, Business Simulation Game** 和中文授課的創新管理。光華管理學院有自己開一些課程給院級交換的學生，其中大部分都是英語授課，並且規定要選修至少一堂光華開的課，我選修的兩堂英文課就是光華開的課程，而這一部分的課程是在出國前就已經選了，不過到了開學的第一個禮拜都還可以做修改，我也是到了北京認識了新同學後又調整修課的，所以不用太緊張。如果想要選跟大多數北大學生一起上的課程，就要用北大的選課系統選課程，例如我選的創新管理。通常給交換生的課程難度相對會較低，但是內容其實也不錯，例如我選的 **Marketing Channel** 就是一堂不錯的課，讓沒有修過行銷相關課程的我可以對於行銷通路有初淺的瞭解，報告和考試的難度都不高。另外，創新管理是一堂和當地學生的一起的上的課，可能是管理的學的關係，難度也不是太難，但是報告等要求就比較多一點，還鼓勵我們期末要參加一個創業競賽；也有聽說其他去選經濟學的朋友說北京的數學相關課程難度很高，是真正

要認真念的課。總而言之，我認為光華開給交換生的課程，難度較低，但也因為這樣的安排，有部分的課程似乎比較空泛，評價不高，建議大家聽了一個星期的課之後在調整自己的選擇。

<b>Marketing Channel</b> (營銷渠道)	光華交換生專門課。 課程聚焦在行銷手段及通路上，很大一部分強調目前中國最受歡迎的網路行銷(互聯網通路)，另外導入很多行銷個案，如：ZARA、Walmart 等，老師教學很認真，課程有趣。是我最喜歡的課。
<b>Business Simulation Game</b> (商戰模擬)	光華交換生專門課。 以分組的方式進行課程，用程式模擬市場，藉由不同組之間互的定價、行銷、生產、供應鏈等決策互動，進行商業行為之模擬競賽。
<b>創新管理</b>	一般生選修課。 強調創新思維，透過每堂課一個個案的討論導入主題，主要討論關於公司的創新政策，以及創業的相關內容。難度不高，不過因為是與當地生一同學習，要求較前兩堂課稍微多一點。

## 二、生活及文化交流

中國的風景很不錯，就是以「壯闊」一詞得以概括，但是其實在看習慣了之後，我覺得基本上所有的人文風景(如古建築)看起來都是差不了多少的，除了租借區的洋房，大部分的名勝景點都是中國式建築，不出古城宮廟園林之類。所以比起這些景點，我覺得中國人與台灣人以及外國人之間的差異互動，更值得觀察與瞭解。中國是一個快速崛起的廣大市場，幾乎所有來到這裡的外國人都都是為了這樣的目的，然而，雖然說是快速崛起，中國真的還有很多的方面需要改進，例如在快速成長背後的环境污染，北京的空氣污染真的讓很多人無法接受，平均一個禮拜大約有 2 到 3 天的時間會出現極嚴重的霾害，其他天也可能有輕微的霧霾，平均大約只會有 2 天左右的空氣比較好一點，這也成為很多人考慮能否在這裡生活的因素之一。

另外的風景就是人，即使外表長得差不多，文化的差異卻也直接而強烈得讓我們區分出你我。並無高低優劣之別，這些文化之間的差別其實就只是生活環境的不一樣所造成的。我遇到大部分的中國人是很熱情的，他們很喜歡台灣的文化，很喜歡台灣的風景美食甚至一切，撇開政治立場不談，其實他們對於台灣人是非常友善。但是，因為生長的背景的差異，在一般的已開發國家人民看起來，中國人的行為常常是不太文明、讓人無法接受、有待進步的。然而，我想這就是這個國家的特質，一個正在改變、正在更進步、正在邁向文明的國家；同時存在著文革後帶來的遺害，以及走出遺害所帶來的無限生機。這樣的特質可能讓中國成為一個有著太多不安因素而讓人難以接近的地方，卻也讓中

國成為很多人趨之若鶩的夢想之地。

中國是一個很值得探索的地方，很重要的一個特色是省份造成的文化差異。中國因為人多地大的關係，省籍觀念很重，除了一些生活上會遇到問題(例如：跨省份打電話的話費會很高)之外，這些省份的觀念已深深的烙在他們的心裡，舉凡口音、生活習慣、食物、甚至是人格特質，每個省都有自己的特色，滿值得好好認識的。

在交換的期間，我為了多瞭解中國的文化，在課程之於申請到北京的企業實習，在和當地人共事以及和北大學生切磋的經驗中，我可以感受到中國人對於未來的競爭壓力，讓他們不得不加快腳步向前。在我實習的公司，大部分的職員都是歐美留學回來的學生，而在北大裡面，也有滿大一部分的人計畫在畢業後出國攻讀，算滿積極的。

我是跟一個香港人、一個澳門人及一個台灣人一起住宿，在這樣特別的組成下，其實住宿生活還滿有趣的，如果是要外宿的人，其實可以試試看和不同國籍的人一起住看看，我之前聽朋友講過，他是和幾個歐洲人住在一起，也是過得非常精彩。推薦可以多認識一些不同的朋友，會讓交換生活變得更有意思。

### 三、交換需注意之事項

#### 食：

其實我覺得實務沒有傳說中的那麼危險，反正台灣的食物也會用假油。剛來大陸的時候難免會有點水土不服，吃東西盡量去大一點餐廳或是學校食堂，過一陣子之後如果想試試一些路邊攤，例如烤串、冷面、麻辣燙之類的，不妨也可以試試看，其實味道都不錯。加上我覺得中國各地的美食各具特色，旅遊各處的時候真的應該要多嘗試一下比較好玩，絕對會有意想不到的收穫的。

#### 衣：

北京到了 11、12 月開始會進入零度的低溫，天氣乾燥而且風很大。記得要有至少一件防風的外套會比較好，而室內則是會有暖氣，所以外套裡面不用穿太多大概一兩件就夠了。在中國淘寶很方便，可以直接送貨到宿舍，不少人也是到了中國才上網買厚外套的，價錢很便宜，聽說品質也還可以，也是一個不錯的選擇。

#### 住：

住宿是院級交換生比較會遇到困難的點，基本上光華管理學院是不提供院級交換生住宿的，他會計房東的連絡資訊給你，但聽說價錢都不是最好的。五道口一間房一個月房租約為 RMB2500 至 RMB4000，盡量想辦法和 buddy 或是其他管到認識的當地人連絡，畢竟自己在台灣想要找到住的地方真的有點困難。如果一開始真的找不到地方住，北京大學南門外面有一家青年旅舍，一個晚上 70RMB，可以暫時住個幾天再趕快去找長期住所。

### **銀行：**

我是在中國中商銀行開的戶，後來比較發現工商銀行的服務真的不錯，比較推薦。另外學校裡面也有農行的分行，校園附近北京銀行也滿多的。我覺得這三家算是比較推薦的開戶銀行。

### **電話：**

手機卡是我覺得和台灣比較不一樣的部分，這裡的手機門號可以選擇實名登記跟預付卡兩種，基本上大部分的交換生會選擇預付卡比較方便，推薦到校內的中國聯通或中國移動買預付卡，不要買機場大廳賣的因為真的很爛。這裡的手機沒有網路吃到飽，通話時間也有限制，但是如果使用量都在限額內的話，其實滿方便的。

交換生活難免會遇到開心與不開心的事情，但如果決定要出發了就不要後悔自己做的決定，不妨多計畫一下要怎麼樣充實這段生活吧！後來想想會是很值得的一段經歷的。